CHU PE: PHEP CHIA CAC PA THUC

CHIA PON THUC CHO PON THUC. CHIA PA THUC CHO
PON THUC - CHIA PA THUC MOT BIEN PA SAP XEP
PHAN GHI BAI:

CHIA DA THUC CHO PON THUC
1. Phép chia da thirc:

Cho A, B 1a hai da thirc, B khac 0. Ta noi da thirc A chia hét cho da thirc B
néu tim duge mot da thire Q sao cho A = B.Q.

Trong do:

* A goi la da thtrc bi chia

* B goi la da thuc chia

*  Q goi la da thtrc thuong
Ky hiéu Q=A:B hay Q:%

2. Chia don thirc cho don thure:

Ta da biét: o
Véimoix #0, mne Nom=>n
thi: x™ :x" =x""" néu

m>n

X X :1 néu —

m=n
a Dién két qud thich hop vao 6 trong: ?2
Tinh
a, 15x%y :5xy° = 3x

4
b, 12x°y:9x" = ?\37
20x° :12x = . )



Nhén xét: Don thic A chia hét cho don thirc B khi mdi bién cta B déu 1a bién cua
A v6i s6 mii khong 16n hon sé mii ciia né trong A.

QUY TAC:

Mudn chia don thitc A cho don thirc B (truong hop A chia hét cho B) ta lam nhu

Sau.

— Chia hé s6 ctia don thic A cho hé sb cua don thuc B.
— Chia lu¥ thira ctia timg bién trong A cho luy thira cia ciing bién trong B.
— Nhan céc két qua vira tim dugc voi nhau.
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Ap dung:

P?3

a, Tim thuong trong phép chia biet don thuc bi

chiala 15x°y’z, don thic chiala 5x°y’

b,Cho P = 12){4y2 :(—9xy2).

Tinh gia tri cua biéu thuc P tai x=-3 va y=1,005

Giai

a)15x’y’z:5x°y’ =3xy’z
b) P=12x"y" : (-9xy’) = %4)(3

Vay gia tri cua P tai x= -3 va y= 1,005 la 36.



3. Chia da thwce cho don thurc:

QUY TAC: Mubdn chia da thitrc A cho don thirc B (truong hop cac hang tir ciia da
thirc A déu chia hét cho don thirc B), ta chia mdi hang tir cia A cho B roi cong cac
két qua voi nhau.

Vi du : Thyc hién phép tinh .
(20x*y - 25x%y” - 3x?y) : 5X%y
Léi gidi
(20x"y - 25x%y” - 3x%y) : 5X%y
= (20x"y : 5X%y) + (- 25x%y% 1 BxX?Y) + (- 3x%y: 5XY)

3
=4x*—5y- >
y 5

CHIA PA THUC MOT BIEN PA SAP XEP

Pé thuc hién phép chia da thirc mot bién A cho da thitc mot bién B, trudc
hét ta sip xép cac hang tir theo luy thira giam dan cta bién rdi thuc hién theo quy
tic twong tu nhu phép chia trong sd hoc.

1. Phép chia hét

Pé chia da thie X3 + 3x2 -3X -1 cho da thie X2 +4X + 1

Tadatphép chia 3 + 3x2 -3 -1 X2+ 4x +1
X3 + 4x2 + X |
‘ X -1
Dulanl: — - x2 _ 4y
- X% - 4x -1
Du cud1 cung: , 0

* Phép chia c6 du cudi cung bang 0 |1a phép chia hét.

Ta co (X3 +3x2 -3x -1) 1 (X2 +4x +1) =x -1



2. Phép chia co dw

5x3 — 3x2 +7 [ Xt
" 5y3
OX +5X By -3
-3x? -5x  +7
3% -3

-5x +10 (Pa thtrc dw)
Tacod :5x3-3x2+7=(x2 +1)(5x — 3)+( - 5x +10)

*Chu Y: Véi A,B la cac da thire cing bién (B khdc 0), luén ton tai duy nhdt mét
cap da thiee Q va R sao cho A =B.Q +R.

Trong do R = 0 hodc bac cua R nho hon bac cua B.

Khi R = 0, phép chia A cho B goi la phép chia hét.

BAI TAP VE NHA
Lam bai tdp 64, 67, 68 SGK trang 28,31

64. Lam tinh chia :

a) [—2)(5 - 3)-;2 — 4};3) : 2:{2 : b) (:{3 - Eny — 3xy2) : (—% ) :

c) (3x2y2 + 6){2}*3 - 12xy) : 3xy.
67. Sap xép cdc da thiic theo luy thira giam dén cta bién réi lam phép chia :

a) [xg—?x+3—x2}:[x—3): b) [2x4—3x3—3x2—2+6x}:[x2—2).
68. Ap dung hing dang thiic ding nhd dé thuc hién phép chia :

a) (X + 2Xy + V) : (X + ) b) (125%° + 1): (5x + 1) ;
2 2
¢) (X = 2xy +y7) : (y - X).



